

ак-3

УПРАВЛЕНИЕ  
КГБ при СМ Лит. ССР  
№ 2/3 - 1449  
16 03 1967

СЕКРЕТНО  
Экз. № 1

82

НАЧАЛЬНИКУ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР  
ПОЛКОВНИКУ -

тov. НАРАСУ А.И.

Гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о практике работы с внештатными оперативными сотрудниками.

Нашим отделом используются две внештатных оперативных сотрудника: на Каунасском радиозаводе - начальник 4-го цеха, подполковник запаса органов КГБ тов. и в Западном филиале Всесоюзного института сельхозаэрофотогеодезических изысканий - начальник I-го отдела подполковник запаса органов КГБ тов.

На Каунасском радиозаводе работает свыше девяти тысяч рабочих и служащих, среди которых имеется значительное количество лиц, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, в том числе ранее отбывавших наказание за особо опасные государственные преступления, репатриантов, реэмигрантов и др. В изучении этой категории лиц, выявленных среди них враждебных элементов и используются внештатный сотрудник тов. и I7 доверенных, которыми он руководит.

В процессе выявления заслуживающих нашего внимания лиц в 1966-1970 г.г. от доверенных тов. был получен ряд сигналов в отношении работников радиозавода /рабочего

5-го цеха

настroiщиков 4-го цеха

рабочих

9-го цеха

рабочих 2-го цеха

и др./, которые среди своего окружения по месту работы систематически вели нездоровые в политическом отношении разговоры, восхваляли буржуазный образ жизни, высказывали отдельные клеветнические измышления о советской действительности.

При проверке этих сигналов данные доверенных получили подтверждение и указанные лица были профилактированы с помощью общественности или путем вызова в горотдел КГБ. Причем в осуществлении проверки их и подготовке профилактических мероприятий, наряду с оперативным работником, непосредственное участие принимал и тов. Им также получены данные на работников радиозавода —

имевших подозрительные контакты с иностранцами. Эти лица проверяются.

В 1967 году на стене туалета 9-го цеха была учинена антисоветская надпись. Внештатным сотрудником тов.

в процессе работы с доверенными лицами автор был установлен. Им оказался рабочий 3-го цеха который нами профилактирован.

По данным тов. в 1967 году был изъят пистолёт у инженера конструкторского бюро завода а в 1968 году — два пистолета и 68 патронов у рабочего 3-го цеха

С помощью доверенных лиц, которыми руководит тов. проверяются работники радиозавода, выезжающие в капиталистические страны в командировки, в качестве туристов и по частным делам.

Многие инженерно-технические работники радиозавода допущены к совершенно секретным и секретным работам и документам, они выезжают на режимные предприятия страны и являются носителями секретов. Круг этих лиц в последнее время в связи с подготовкой завода к выпуску продукции для военных ведомств значительно расширяется.

С помощью тов. [ ] и доверенных, с которыми он работает, проверяются лица в связи с оформлением допуска к совершенно секретным и секретным работам и документам; а также осуществляются другие мероприятия по обеспечению режима секретности на этом объекте.

В 1968 году в 21-м цехе радиозаводе, в связи с пересмотром норм выработки, отказались от работы 32 сборщицы блоков ПТК. Внештатный сотрудник тов. [ ] через своих доверенных установил виновника волынки. Им оказалась рабочая [ ] которая впоследствии была профилактирована.

С участием тов. [ ] расследовались и другие происшествия на заводе /пожар в 8-м цехе, повреждения 50-тонного пресса в 5-м цехе и проч./.

Привлечение в качестве внештатного оперативного сотрудника подполковника запаса органов КГБ тов. [ ] вызывалось необходимостью главным образом для обеспечения сохранения государственных секретов в крупном геодезическом предприятии, каким является Западный филиал

Это предприятие по договорам с различными организациями осуществляет работы по составлению карт отдельных местностей Литвы, Латвии, Белоруссии и Калининградской об-

ласти. Инженерно-технический состав предприятия, проводя подготовительную работу, в весенний, летний и осенний периоды выезжает в длительные командировки в различные районы указанных республик и в полевых условиях с секретными материалами осуществляет топографо-геодезические работы на местности, в том числе и вблизи расположения режимных и иных военных объектов. Таким образом, работники предприятия могут знать о местах дислокации этих объектов и являются источниками информации о них. На предприятии имеется большое количество картографического и иного секретного материала. Отмечались частые случаи утраты исполнителями в полевых условиях секретных материалов.

В силу указанной специфики производственной деятельности Западного филиала значительно затрудняется работа оперативного сотрудника с агентурой и доверенными лицами.

С целью создания надлежащих условий в решении оперативных задач по этому предприятию и был приобретен внештатный оперативный сотрудник, который по роду своей службы выезжает в командировки к местам работы исполнителей и имеет возможность встречаться с доверенными лицами.

Будучи рекомендован нами на работу в Западный филиал за короткий период освоил деятельность этого предприятия и принял меры по наведению должного порядка в учете, хранении секретных материалов и пользовании ими как в полевых условиях, а также в цехах предприятия. Им были разработаны и руководством предприятия утверждены "Основные правила по обеспечению режима секретности производимых предприятием аэрофотогеодезических работ". Эти "Правила" руководством Министерства сельского хозяйства СССР были рекомендованы и другим филиалам

По мере ознакомления с инженерно-техническим персоналом предприятия тов. подбирались доверенные лица.

С помощью доверенных и путем личного ознакомления с получающими филиалом аэрофотосъемочными материалами тов..

были вскрыты серьезные недостатки в обработке цензурными органами штабов военных округов этих материалов. В результате на места - в геодезические организации, пользующиеся такими материалами, поступали фотоснимки с изображениями важных военных объектов. Учитывая, что с такими материалами работал широкий круг специалистов этих организаций, такое положение могло повлечь к утечке сведений об этих объектах.

По этому вопросу тов. представил нам подробную информацию. По нашему сообщению КГБ республики информировал Особый отдел КГБ при СМ СССР Прибалтийского Военного округа, которым были приняты меры к качественной обработке военной цензурой аэрофотосъемочных материалов.

Внештатным оперативным сотрудником тов.

был подмечен и еще один возможный канал утечки важных секретных сведений. Так, он сообщил нам, что Управление сельскохозяйственных аэрофотосъемок Министерства сельского хозяйства СССР предложило всем территориальным предприятиям "Сельхозаэрофотосъемок" /прежнее наименование филиалов упорядочить отчетность о производимых, согласно заявкам, соответствующими отрядами гражданской авиации аэрофотосъемочных работах. Помимо других вопросов, в представляемых ежегодных отчетах предлагалось графически отображать участки занятой авиацией территории, изъятые в последующем военной цензурой, с точным их географическим месторасположением. Таким образом, в филиалах были бы сконцентрированы и графически отображены сводные данные на все изъятые военной цензурой территории, на которых находятся военные объекты. В данном случае в оперативно обслуживаемом нами Западном филиале были бы сконцентрированы сводные данные на такие территории

по Литве, Латвии, Белоруссии и Калининградской области, а в самом Управлении сельскохозяйственных аэрофотосъемок - аналогичные данные по всей территории Советского Союза.

По нашему сообщению о недопустимости концентрации таких данных КГБ Литвы информировал 2-е Главное управление КГБ при СМ СССР, которое одобрило наше предложение и приняло меры через Управление сельскохозяйственных аэрофотосъемок к отмене упомянутой отчетности.

Используя производственные связи Западного филиала с другими геодезическими организациями гор. Каунаса, тов. [ ] по нашему поручению, поинтересовался положением с учетом и хранением секретных материалов в этих организациях и вскрыл большие недостатки в секретном делопроизводстве в Каунасском филиале института "Литгипрозем". Произведенная на основании его сообщений проверка нашими оперативными работниками показала, что учет секретных документов в этой организации поставлен плохо. Секретные выписки из каталогов координат пунктов триангуляции, схемы и другие секретные материалы не инвентаризуются, учета пользования ими не ведется. Плохо учитываются секретные топографические карты. Имелись и другие грубые нарушения в секретном делопроизводстве.

По нашей информации институт "Литгипрозем" принял меры к устранению этих недостатков, выделил для Каунасского филиала штатную единицу работника спецчасти.

Сотрудниками Западного филиала - чертежницей  
техником старшим техником

- были утеряны секретные материалы. В выяснении обстоятельств их утраты и розыске этих документов активное участие принимал внештатный оперативный сотрудник тов. [ ] и доверенные лица, которыми он руководит. Часть этих материалов

удалось найти. На виновников утраты секретных материалов руководством филиала были наложены строгие взыскания.

От своих доверенных тов. [ ] периодически получает также материалы о лицах, заслуживающих нашего внимания. Так, им были получены данные о работниках Западного филиала

[ ] допускающих политически вредные высказывания среди сослуживцев, [ ] имевшую контакты с приезжавшим в республику гражданином США подозреваемым нашими органами в принадлежности к спецслужбам противника, и других.

Проверка этих лиц осуществляется также с помощью доверенных, которыми руководит тов.

Работа с внештатными оперативными сотрудниками организуется в соответствии требований Положения, утвержденного приказом КГБ при СМ СССР № 099 от 5 апреля 1965 года. С ними оперативными работниками или начальником отделения периодически проводятся беседы по выполнению стоящих перед ними задач, методам работы с доверенными лицами о подрывной деятельности вражеских разведок и другим вопросам, непосредственно касающимся работы внештатных сотрудников. Оперативные работники регулярно /не реже 3-4 раз в месяц/ проводят встречи с внештатными сотрудниками, намечают мероприятия по проверке сигналов, заслуживающих оперативного внимания, в необходимых случаях совместно принимают доверенных лиц, определяют меры по более эффективному их использованию.

Встречи оперработников с внештатными сотрудниками осуществляются в рабочих кабинетах последних или в здании Городдела КГБ.

Для вознаграждения внештатных оперативных сотрудников нами расходуется ежегодно 200 рублей.

Исходя из важности указанных объектов и оперативной обстановки на них, считаем необходимым и в дальнейшем использовать работающих там внештатных оперативных сотрудников. С учетом большого опыта их в агентурно-оперативной работе в прошлом предполагаем, с целью более эффективного использования внештатных сотрудников, передать им не связь некоторых агентов, не участвующих в разработке конкретных объектов дел оперативного учета, что предусматривается п. 10 приказа 099 от 5 апреля 1965 года.

НАЧАЛЬНИК КАУНАССКОГО ГОРОДДЕЛА КГБ ПРИ  
ММСМ ЛИТ. ССР - ПОДПОЛКОВНИК

*Г. Вайгаускас*  
/Г. ВАЙГАУСКАС/

"15" марта 1971 года

№ 3497